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Správa o stave životného prostredia Slovenskej republiky - 1994

Mesačné priemery boli vyššie alebo rovnaké len v mesiacoch január, február, máj

a december. Najväčšia záporná odchýlka od dlhodobého priemeru bola zaznamenaná v marci,

nepriaznivejšou je však redukcia ozónovej vrstvy v júni a júli, kedy je intenzita slnečného

žiarenia najväčšia.

Výraznejšie zoslabenie ozónovej vrstvy v letnom období bolo zaznamenané už

tretí rok po sebe.

Celodenné meranie UV-B žiarenia sa v roku 1994 robilo z technických dôvodov

len za slnečných dní. Najväčšia hustota toku škodlivého UV-B žiarenia (zhodnotená spektrom

účinnosti podľa Diffey) 203 mW/nr bola nameraná 14. júna na poludnie. V novembri až januári

je intenzita ultrafialového slnečného žiarenia približne 10-krát nižšia ako v lete, a to aj

v prípade, ak chýba 30 % celkového atmosférického ozónu.

• ODPADY

Bilancia odpadov

Odpadom je v zmysle zákona č. 238/1991 2b. o odpadoch v znení neskorších

predpisov vec, ktorej sa chce majiteľ zbaviť, alebo tiež hnuteľná vec, ktorej odstránenie

(zneškodnenie) je potrebné z hľadiska starostlivosti o zdravé životné podmienky a ochrany

životného prostredia.

Prvá komplexná bilancia vzniku odpadov na území Slovenskej republiky bola

urobená pri spracovávaní Programov odpadového hospodárstva Slovenskej republiky

(POH SR) za rok 1992. Vzhľadom na to, že v tomto období pôvodcovia odpadov ešte nemali

zákonnú povinnosť evidovať vznikajúce odpady, boli údaje získavané z rôznych zdrojov.

Hlavným zdrojom boli údaje získané od rozhodujúcich pôvodcov (najväčšie podniky)

z jednotlivých rezortov.

V roku 1993 nadobudlo účinnosť nariadenie vlády SR č. 605/1992 Zb.

o vedení evidencie odpadov, podľa ktorého sú pôvodcovia povinní viesť evidenciu všetkých

odpadov a ročne podávať úradom životného prostredia hlásenia o vzniku zvláštnych

a nebezpečných odpadov. Sumarizáciu týchto údajov na celoštátnej úrovni umožnilo

vytvorenie Regionálneho informačného systému o odpadoch (RISO) a jeho postupné

zavedenie vo všetkých okresoch.

Zber údajov o vzniku odpadov zabezpečuje podľa požiadaviek a usmernenia

MŽP SR aj Štatistický úrad Slovenskej republiky. Rozsah zisťovania sa počnúc rokom 1992

postupne doplňuje. V roku 1994 predmetom zisťovania bol komunálny odpad z obcí (výkaz

OŽP 6-01) a zvláštny odpad vrátane nebezpečného vyprodukovaný len pôvodcami

s počtom zamestnancov väčším ako 25 v odvetví priemyslu (výkaz Priem P 5-01),

poľnohospodárstva (výkaz Poľ P 5-01) a vybraných trhových služieb (výkaz VTS P 5-01).
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Správa o stave životného prostredia Slovenskej republiky - 1994

Ako vyplýva zo štatistických výkazov, obce vyprodukovali 1,9 mil. ton

komunálneho odpadu a produkcia zvláštneho odpadu vrátane nebezpečného

v uvedených troch oblastiach bola 6,5 mil. ton. V tomto sú zahrnuté vo výške 200 tis. ton aj

komunálne odpady, ktorých pôvodcom nie sú obce, ale priemyselné, poľnohospodárske

organizácie ako aj organizácie vybraných trhových služieb. Dá sa predpokladať, že vzhľadom na

zabehnuté systémy zvozu komunálneho odpadu predovšetkým v mestách, obce do

štatistických údajov o komunálnom odpade zarátavajú aj odpad charakteru komunálneho

odpadu spomínaných organizácií, čím sa zvyšuje vykazované množstvo komunálnych odpadov.

Údaje získané týmito dvomi postupmi nie sú celkom porovnateľné, čo je

dôsledok rozdielnej metodiky ich zberu, ale najmä rozsahu zisťovania. Údaje získané

prostredníctvom úradov životného prostredia boli veriíikované, čo umožnilo odstrániť

prípadné chyby, vyplývajúce aj z nedostatku možností na objektívne určenie množstva

vznikajúcich odpadov. Prehľad o množstve produkovaných odpadov v rokoch 1992 - 1994 je

uvedený v tabuľke č. VI.11.

Tabuľka č. VI. 11 Množstvo produkovaných odpadov v rokoch 1992 - 1994 (mil. ton)

Zdroj: Úrady životného prostredia

Údaje uvedené v tabuľke č. VI. 11 boli sústredené z jednotlivých okresných

úradov životného prostredia a boli verifikované na základe reálnych skutočností. Sú

východiskom pre tvorbu koncepčných materiálov a v rámci postupnej harmonizácie

s európskym právom v odpadovom hospodárstve aj pre vstup SR do európskych štruktúr.

Výskyt, spotreba a spracovateľské možnosti druhotných surovín

V SR sú vybudované veľké kapacity na spracovanie železného šrotu, zberového

papiera, sklených črepov a menšie podniky na spracovanie niektorých iných druhov odpadov.
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Správa o stave životného prostredia Slovenskej republiky - 1994

Železný šrot

Železný šrot sa spracováva v podnikoch VSŽ a.s. Košice a Železiarne a.s.

Podbrezová, ktoré v roku 1994 spracovali 637 tis. t šrotu získaného z vonkajších zdrojov. Ročný

výskyt železného šrotu v SR sa odhaduje na 600 tis.t.

Nakoľko výskyt železného šrotu nepokrýva v plnom rozsahu potrebu

spracovateľských podnikov, jeho časť sa dováža zo zahraničia.

Okrem uvedených podnikov, v ktorých sa spracováva železný šrot, sú v SR

podnikateľské subjekty, ktoré tento odpad zhromažďujú, vykupujú a upravujú. Patria k nim

napríklad Kovošrot š.p. a Likva spol. s r.o. v Banskej Bystrici. Predmetom podnikania týchto

spoločností je aj výkup autovrakov a ich kovových súčastí.

Zberový papier

Zberový papier sa spracováva v JCP š.p. Štúrovo, PT a.s. Žilina, IIP a.s.

1 Iarmanec a v menšom množstve tiež v SCP š.p. Ružomberok. Ich kapacita umožňuje spracovať

ročne 300 - 350 tis. t zberového papiera. V roku 1994 spracovali 241 523 t, čo je o 114 329 t

viac ako v roku 1993- Nízka spotreba zberového papiera v roku 1993 bola zapríčinená požiarom

a následným zastavením výroby v JCP š.p. Štúrovo.

V roku 1994 sa prostredníctvom podnikov Zberných surovín a ďalších subjektov

vyzbieralo 105 068 t zberového papiera, čo je o 21 511 t viac ako v roku 1993.

Vzhľadom na nedostatok zberového papiera na domácom trhu, aj v tomto

prípade je prevádzka podnikov závislá aj od jeho doplnkového dovozu.

Sklené črepy

Sklené črepy sa spracovávajú v Skloobale a.s. Nemšová, kde je možnosť

spracovať ročne 80 - 90 tis. t. V roku 1994 spracoval tento podnik 20 841 t sklených črepov

z domáceho zberu a 8 722 t z dovozu.

Na základe zisteného výskytu je možné konštatovať, že celoplošným

separovaným zberom sklených črepov by sa mohlo z komunálneho odpadu získať okolo 50 -

60 tis. t tohto materiálu ročne.

Ostatné druhotné suroviny

V odpade sa okrem uvedených druhotných surovín vyskytujú aj ďalšie využiteľné

zložky. Niektoré z nich (napr. farebné kovy) sa pravidelne zbierajú a spracovávajú. Pre ďalšie

sa v súčasnosti iba hľadajú spracovateľské možnosti.

V roku 1994 bolo uvedené do skúšobnej prevádzky mobilné recyklačné

zariadenie firmy Boneko s.r.o. Senica na úpravu odpadu celulózy, papiera, lepenky znečistenej

organickými škodlivinami, odpadových organických rozpúšťadiel, odpadových prostriedkov na

ochranu rastlín, včítane odpadových farmaceutických výrobkov a zeminy znečistenej ropnými

látkami.
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Správa o stave životného prostredia Slovenskej republiky - 1994

Technológiu na regeneráciu organických rozpúšťadiel prevádzkuje tiež firma

Detox s.r.o. Banská Bystrica.

Regenerácia odpadov zo spracovania ropy je predmetom podnikania firiem

Konzeko s.r.o. Spišská Nová Ves a Intec s.r.o. Trnava.

Na čerpacích staniciach Slovnaftu a.s. Bratislava a Benzinolu a.s. Bratislava sa

odpadové motorové oleje zbierajú a čiastočne upravujú.

Rezervy sú hlavne v zbere a v spracovaní odpadových plastov. Podľa Programu

odpadového hospodárstva SR sa v komunálnom odpade vyskytuje okolo 100 tis. t plastových

odpadov ročne. Súčasné spracovateľské kapacity v SR umožňujú ročne spracovať iba okolo

17 000 t. Spracovateľské kapacity sú napríklad vo firme Remamont š.p. Nitra, Repachem s.r.o.

Topoľčany, Replast s.r.o. Banská Bystrica a Ekotur Martin.

Ďalšou potenciálne využiteľnou druhotnou surovinou je gumový odpad,

reprezentovaný hlavne opotrebovanými pneumatikami. Od roku 1993 je v prevádzke

technologická linka na recykláciu pneumatík firmy Regum s.r.o. Dolné Zelenice. Výkonnosť

linky kapacitne pokryje potreby celého Slovenska. Suroviny získané spracovaním, t.j. gumový

granulát a gumový prášok sa využívajú ako plnidlo do gumárenských zmesí. JCP š.p. Štúrovo

používa gumový prášok na výrobu asfaltovej lepenky. Ďalšou zo získaných surovín je posekaný

oceľový kord a podrvený textil. Opotrebované pneumatiky sa využívajú hlavne energeticky,

spaľujú sa v cementárňach.

Spracovaním odpadov briketovaním zo surového dreva sa v roku 1994

zaoberali firmy Briklis s.r.o. obchodné zastúpenie Bratislava a Merkúr s.r.o. Trenčín. Drevené

piliny na brikety spracováva s následným energetickým využitím firma Kupred s.r.o. v Trenčíne.

Významnou zložkou komunálneho odpadu je biologický odpad (29,4 %, t.j.

475 tis. t ročne), ktorý je možné vytriediť a využiť na výrobu organických hnojív. Vzhľadom na

nedostatok humusu v niektorých oblastiach Slovenska, je potrebné sa s touto otázkou

seriózne zaoberať, pretože vytriedením a využitím organického odpadu je možné výrazne

redukovať množstvo odpadu určeného na zneškodnenie.

Možnosť úpravy a následného zneškodnenia žiariviek a výbojok riešili firmy

Mareko a.s. vo Vrútkach a Arguss s.r.o. Bratislava.

Ľahké stavebné hmoty a.s. so sídlom v Bratislave sa zaoberali úpravou

elektrárenského popolčeka, ktorý by mohol byť využitý na výrobu stavebných materiálov.

Recykláciu stavebného odpadu na mobilnom zariadení vykonáva firma Konsip

s.r.o. Bratislava.
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Správa o stave životného prostredia Slovenskej republiky - 1994

Zariadenia na zneškodňovanie odpadov

Skládky odpadov

Na území SR bolo za rok 1994 evidovaných 6 370 skládok odpadov.

V porovnaní s rokom 1993 tento počet sa znížil v dôsledku toho, že niektoré skládky boli

sanované. Väčšina z uvedených skládok nemá vydané súhlasy na prevádzku a nepoužíva sa.

Tieto skládky predstavujú z hľadiska ochrany životného prostredia staré environmentálne

záťaže

Z celkového počtu skládok bolo iba 617 riadených skládok. Z toho 408 bolo

prevádzkovaných na základe určených osobitných podmienok, ktoré úrady životného

prostredia vydávajú svojimi rozhodnutiami.

Do počtu riadených skládok sú zahrnuté aj skládky, ktoré boli prevádzkované

na základe povolení vydaných pred účinnosťou zákona o odpadoch a tieto budú postupne

posudzované z hľadiska možnosti ich ďalšieho prevádzkovania.

V roku 1994 bolo v súlade s platnými právnymi predpismi pre odpadové

hospodárstvo vybudovaných 9 skládok odpadov v lokalitách Gabčíkovo, Sereď-Pusté Sady,

Lučenec-Čurgov, Martin, Kolta, Holíč, Vlčie Hory, Borová a Jalšové. Tieto skládky okrem

posledných troch majú regionálny charakter.

V súčasnosti sa pripravuje výstavba ďalších 28 skládok odpadov, pričom

prevládajú regionálne skládky komunálneho odpadu.

Spaľovne odpadov

Z celkového množstva vznikajúcich odpadov sa časť odpadov v roku 1994

spaľovala v 70-tich spaľovniach, z ktorých dve sú s kapacitou nad 100 000 t/rok spáleného

odpadu. Ide o spaľovne komunálneho odpadu v Bratislave a Košiciach. Nebezpečný odpad zo

zdravotníckych zariadení sa spaľoval v 37 spaľovniach.

Súhrnne možno konštatovať neuspokojivý stav spaľovania odpadov,

charakterizovaný nevyhovujúcim technickým stavom, ktorý neumožňuje spaľovať požadované

druhy nebezpečných odpadov v plnom rozsahu pre územie SR.

V tabuľke č. VI.12 je uvedený prehľad spaľovacích zariadení pre kategóriu

zvláštneho a nebezpečného odpadu. V tabuľke č. VI. 13 sú uvedené vybrané spaľovne,

v ktorých sa spaľuje nemocničný odpad.
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Správa o stave životného prostredia Slovenskej republiky - 1994

Tabuľka č. VI. 12 Prehľad spaľovacích zariadení
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Správa o stave životného prostredia Slovenskej republiky - 1994

Tabuľka č. VI. 12 Prehľad spaľovacích zariadení (pokračovanie)

Zdroj: MZP SR

Tabuľka č. VI. 13 Prehľad vybraných spaľovní nemocničného odpad

Zdroj: MŽP SR
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Správa o stave životného prostredia Slovenskej republiky - 1994

Programy odpadového hospodárstva (POH)

Systém spracovávania programov odpadového hospodárstva sa začal

v Slovenskej republike uplatňovať v roku 1993- V tomto roku vláda SR uznesením

č. 500 z 13.7.1993 schválila POH SR. Na jeho základe boli vypracované a vyhlásené programy

odpadového hospodárstva okresov a obvodov.

V súlade s vyhláškou SKŽP č. 76/1992 Zb. o programoch odpadového

hospodárstva vypracovali po zverejnení okresných a obvodných POH svoje programy

odpadového hospodárstva aj pôvodcovia odpadov a predložili ich na schválenie úradom

životného prostredia. V priebehu roku 1994, kedy za začal proces schvaľovania programov

obvodnými úradmi ŽP, svoje programy odpadového hospodárstva vypracovalo a predložilo

na schválenie okolo 11 000 pôvodcov odpadov, vrátane obcí.

Programy odpadového hospodárstva zohrávajú pozitívnu úlohu v systéme

nakladania s odpadmi. Ciele a opatrenia POH SR a programov odpadového hospodárstva

okresov a obvodov sa stali impulzom pre rozvoj podnikateľských aktivít i pre vstup

zahraničného kapitálu.

Pri spracovávaní programov odpadového hospodárstva si pôvodcovia odpadov

uvedomili svoje povinnosti a odhalili aj nedostatky v nakladaní s odpadmi. Na druhej strane

proces schvaľovania POH pôvodcov poskytol úradom životného prostredia veľmi dobrú

príležitosť na usmernenie ich činnosti.

V nadväznosti na POH SR a na podporu plnenia jeho vybraných cieľov

vypracovalo v roku 1994 MŽP SR aj Koncepciu rozšírenia separovaného zberu

druhotných surovín a hospodárenia s komunálnym odpadom v SR. Táto bola schválená

uznesením vlády SR č. 105 z 8.2.1994.

Dovoz, vývoz a tranzitná preprava odpadov

Na dovoz, vývoz a tranzit odpadov udelilo v roku 1994 MŽP SR celkovo 132

súhlasov, z ktorých bolo 74 na dovoz odpadov, 35 na vývoz nebezpečných odpadov a 23 na

tranzit odpadov. Počty súhlasov udelených v roku 1994 na pohyb odpadov cez hranice SR pre

rok 1994 sú uvedené v tabuľke č. VI. 14. Pre porovnanie sú v tabuľke uvedené aj údaje

udelených súhlasov na rok 1993-

Tabuľka č. \1.14 Počty udelených súhlasov 1 m pohyb odpadov cez hranice SR

Rok

1993

1994

Dovoz

27

74

Vývoz

25
35

Tranzit

6
23

Celkom

58

132

Zdroj: MŽP SR
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Správa o stave životného prostredia Slovenskej republiky - 1994

Zároveň bolo v roku 1994 udelených 25 súhlasov na dovoz, vývoz a tranzit

odpadov pre rok 1995.

V tabuľke č. VI. 15 je uvedený prehľad o povolených množstvách odpadov na

dovoz podľa druhov odpadov v roku 1994 v porovnaní s rokom 1993-

Tabuľka č. VI. 15 Povolené množstvá odpadov na dovoz podľa druhov (t)

Zdroj: MŽP SR

V prípade väčších dovozov išlo o dovoz železného šrotu (343 345 ton),

zberového papiera (102 500 ton) a zberového skla (21 820 ton). Táto skutočnosť vyplynula

z voľných spracovateľských kapacít na spracovanie uvedených druhotných surovín.

V ďalšom prehľade sú uvedené krajiny, z ktorých bolo povolené uskutočniť

dovoz odpadov clo SR a povolené množstvá dovozu odpadov.

Tabuľka č. VI. 16Povolený dovoz odpadov -prehľad množstva a krajín dovozu

Zdroj: MŽP SR. SAŽP
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Správa o stave životného prostredia Slovenskej republiky - 1994

Vývoz nebezpečných odpadov bol povolený clo Českej republiky, Fínska

a Slovinska. Najvýznamnejším partnerom bola Česká republika (16 922 ton). V ČR sú

vybudované zneškodňovacie resp. spracovateľské zariadenia pre niektoré druhy odpadov,

ktoré v rámci ČSFR využívali obe republiky.

Odpady povolené na tranzit cez územie SR boli podľa katalógu odpadov

klasifikované ako ostatný odpad. Vo väčšine prípadov tieto odpady boli určené na využitie ako

druhotná surovina.

Na prepravu nebezpečného odpadu cez hranice okresu, ktorá podlieha

povoleniu ministerstva, bolo vydaných 545 súhlasov.

Informačné zabezpečenie odpadového hospodárstva

Jednou zo základných úloh odpadového hospodárstva je vytvoriť fungujúci

informačný systém, ktorý je potrebný predovšetkým pre výkon štátnej správy. Tento systém

sa v roku 1994 riešil a technicky zabezpečil prostredníctvom projektov PHARE Štúdia

odpadového hospodárstva (EC/9O/WAS/5) a Informačné centrum pre nebezpečné

odpady - ICNO (EC/90/WAS/6). Správcom ICNO bola poverená SAŽP, oblastná pobočka

Bratislava, ktorá zároveň vykonáva aj funkciu ohniskového bodu pre plnenie záväzkov SR

vyplývajúcich z Bazilejského dohovoru o riadení pohybov nebezpečných odpadov cez

hranice štátov a ich zneškodňovaní (BD). Kompetentným úradom pre BD je Odbor

odpadového hospodárstva MŽP SR. SAŽP v spolupráci s MŽP SR vypracovala v roku 1994

podklady k štúdii vhodnosti pre zriadenie regionálneho školiaceho centra (RŠC) pre

implementáciu BD a transfer technológií pre Strednú a Východnú Iairópu.

Ďalšie aktivity z oblasti informačného systému o odpadoch sú zamerané na

tvorbu databáz o:

• počte, technických parametroch zneŠkodňovacích zariadení a spracovateľských

kapacitách

• právnických osobách a fyzických osobách oprávnených na podnikanie nakladať

s odpadmi

• počte, prístrojovom vybavení a aplikačnom rozsahu činností ekoanalytických laboratórií.

Konkrétnym výstupom z uvedených aktivít je už druhé aktualizované vydanie

Adresára organizácií činných v oblasti nakladania s odpadmi a Jednotných metód

analytickej kontroly odpadov.

V rámci štruktúr) Slovenského národného akreditačného systému (SNAS)

bola v roku 1994 zriadená Technická normalizačná komisia č. 31 "Odpadové hospodárstvo"
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Správa o stave životného prostredia Slovenskej republiky - 1994

a v tomto roku začal tiež pôsobiť technický výbor pre akreditáciu laboratórií, medzi ktoré patria

aj laboratóriá so zameraním na analytické hodnotenie zložiek ŽP (voda, pôda, ovzdušie).

Rok 1994 v odpadovom hospodárstve možno charakterizovať:

• pokračovaním jeho inštitucionalizovania

• nábehom systému programov odpadového hospodárstva

• skvalitňovaním práce úradov životného prostredia a inšpekcie v odpadovom

hospodárstve

• vytvorením skupiny expertov pre odpadové hospodárstvo, oprávnených na vydávanie

odborných posudkov vo veciach odpadov

• overovaním zberu a vyhodnocovaním informácií o odpadoch Regionálnym informačným

systémom o odpadoch (RISO)

• stabilizovaním systému riadenia dovozu, vývozu a tranzitu odpadov a pohybu

nebezpečných odpadov cez. hranice okresov

• systematickou spoluprácou s orgánmi Bazilejského dohovoru

• prípravnými prácami na zriadenie Regionálneho školiaceho strediska pre implementáciu

BD a prenos technológií pre oblasť Strednej a Východnej Európy

• konsolidáciou činnosti SAZP pre oblasť odpadového hospodárstva.

• HAVÁRIE A ŽIVELNÉ POHROMY

V roku 1994 zaevidovala Slovenská inšpekcia životného prostredia (SIŽP)

121 havarijných zhoršení akosti vôd. Z uvedeného počtu havárií bolo 82 prípadov na

povrchových vodách, v 39 prípadoch boli znečistené resp. ohrozené podzemné vody

Tabuľka č. M.17 Prehľad o počte prípadov havárií na Slovensku v rokoch 1992 - 199i

Zdroj: SIŽP

Z uvedeného prehľadu vyplýva, že pokračoval trend poklesu evidovaných

havárií.

Na havarijnom zhoršení akosti vôd sa v roku 199-1 v najväčšej miere podieľali

ropné látky a to až v 63 (52.1 %) prípadoch. Exkrementy hospodárskych zvierat spôsobili

iba 9 (7,4%) havarijných zhoršení vôd. Pomerne vysoké percento (12,4 %) predstavujú havárie.
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